



**Хамидуллин Лирон. Дэрдменд // Сер. «История татар в лицах». — Казань: Татар. кн. изд-во, 2010. — 48 с.**

Первой книгой в новой серии «История татар в лицах» Татарское книжное издательство выпустило в свет интересное и богатое по содержанию и иллюстративному материалу исследование писателя, заслуженного работника культуры РТ, лауреата премии им. Гаяза Исхаки Л.Х.Хамидуллина «Дэрдменд», посвященное известному общественному деятелю, издателю, классику татарской литературы Мухамметзакиру Мухаммедсадыковичу Рамиеву. Главный герой повествования являлся крупным золотопромышленником и щедрым меценатом, депутатом Государственной Думы Российской империи первого созыва (1906), одаренным поэтом, незадолго «забытым» в советский период истории нашей страны. Совместно со своим братом Шакиром Рамиевым он являлся издателем широко известных в среде тюркоязычных народов России

газеты «Вақыт» («Время», 1906–1918) и общественно-просветительского, литературно-публицистического журнала либерального направления «Шура» («Совет», 1908–1918). В декабре 1908 г. братья Рамиевы организовали в Оренбурге издательский дом «Вақыт» со своей современно оснащенной типографией и издали до февраля 1918 г. более 150 книг и учебников. Закир Рамиев (литературный псевдоним *Дэрдменд*) активно занимался меценатской деятельностью – был членом правления Оренбургского губернского мусульманского благотворительного общества (1906–1918), с 1912 г. возглавлял Общество по оказанию помощи нуждающимся шакирдам и молодым учителям. Со дня основания медресе «Хусаиния» в Оренбурге (1889) был членом его Попечительского совета. В некоторых селениях Оренбуржья строил мечети, содержал школы и библиотеки. Являлся членом Оренбургского бюро Конституционно-демократической партии, в программе которой (единственной в царской России) официально было декларировано равенство всех российских граждан без различия пола, религии и национальности. В 1906 г. Закир Рамиев участвовал в организации партии «Иттифак ал-муслимин» («Союз мусульман», 1905–1907, с 1906 – политическая партия). Летом 1917 г. он принял участие во II Всероссийском съезде мусульман, проходившем в Казани, и был избран членом временного правительства «национально-культурной автономии мусульман тюрко-татар Внутренней России и Сибири»...

Книга «Дэрдменд» написана на основе многолетних изысканий автора, с учетом требований серии в научно-популярном, адаптированном для массового читателя стиле. Она содержит более 80 иллюстраций, большая часть которых представляет безусловную научную ценность для литературоведов и историков.